Праздники и будни нашего Реабилитационного центра.


Реабилитационный Центр для детей с ограниченными возможностями существует в своем сегодняшнем статусе уже 3 года. Он рассчитан на присутствие 30 человек детей в возрасте от 3-х до 18-ти лет. Все наши воспитанники имеют инвалидность и достаточно серьезные медицинские диагнозы. Раньше детей с такими медицинскими диагнозами признавали не обучаемыми. Большинство детей – не говорящие, с тяжелыми эмоциональными, двигательными и сенсорными нарушениями. Важно, что все эти дети живут в семьях. Задача нашего Центра как раз в том, чтобы помочь родителям в воспитании таких детей, чтобы дети имели возможность учится, получать опыт социальной жизни, взрослеть, замечая других людей и понимали их потребности и чувства. Посещение нашего Центра – это одна из немногих возможностей и для них и для их родителей получить поддержку и найти друзей. Большинство детей имеют диагноз – синдром Дауна. Его ставят детям еще в роддоме. Родителям предлагали отказаться от ребенка. Патология ребенка – удар для близких, несчастье, страдание. Родители, узнавшие о тяжелом заболевании ребенка вскоре после его рождения, оказываются глубоко потрясенными, и длительное время находятся в стрессовом состоянии. Для них это травмирующее переживание, в котором сплетено много чувств: боль, любовь, вина, тревога, разочарование и надежда. Одними родителями сообщение о диагнозе воспринимается как приговор, крушение их надежд, другими – как отправная точка для целенаправленных действий. Но для тех и для других жизнь превращается  в процесс кропотливой, выматывающей борьбы за ребенка, эмоционального постоянного напряжения. Родители детей, посещающих наш Центр, сделали свой выбор, они не отказались от своих детей, продолжают их любить и заботятся о них. Отношение к больному сыну или дочери оказывается пронизанными противоречивыми чувствами.


Очень часто из-за сильных физических, эмоциональных и социальных нагрузок распадается семья и матери приходится брать всю ответственность по воспитанию ребенка на себя. Но у нас есть семьи, где отцы вместе с матерью  разделяют труд ухода и воспитания ребенка – инвалида. С годами и отец и мать начинают понимать, что необходимо продолжать жить и максимально помогать своему ребенку, используя при этом все средства и способы. Но проблемы и заботы, связанные с заболеванием ребенка, нередко становятся преградой для полноценной жизни всех членов семьи. Родители детей-инвалидов практически лишены свободного времени, отдыха, культурного досуга. С целью оказания помощи семьям, в воспитании детей-инвалидов и был создан наш  Реабилитационный Центр. Для воспитанников сохранен режим детского сада с обязательной ежедневной прогулкой, трехразовым бесплатным кормлением детей, дневным отдыхом. Ежедневно с детьми работает логопед, психолог, дефектолог, специалисты по социальной работе. Форма занятий - индивидуальные и групповые.

Среди наших воспитанников есть дети с диагнозом аутизм. Аутичный ребенок бывает неловок и в крупных движениях всего тела и в тонкой моторики, часто он не может схватывать нужную позу, плохо управляет своим телом. На помощь в таких случаях приходит массаж. Массаж для детей, тем более аутичных необходим и способствует развитию координации  движений, умению владеть собственным телом. Массаж улучшает общее физическое состояние детей, повышает выносливость организма. Услуги массажиста в нашем Реабилитационном центре бесплатны, как и занятия с другими специалистами.

 
Большинство наших воспитанников любят музыку, чувствуют ритм. Музыкальные занятия, включают слушание музыки, танцы. Результатом этих занятий являются музыкальные утренники ко всем значимым праздникам. На эти праздники приглашаются все члены семей воспитанников: приходят папы, мамы, часто бабушки, сестры и братья. Гостями бывают студенты учебных заведений нашего города. Дети очень любят эти праздники, внимательно смотрят в зал на присутствующих близких, улыбаются, машут рукой.


Всем детям, как обыкновенным, так и особенным необходим праздник. Для наших детей праздник это участие в постановке театрализованного действия в любой доступной для них форме. Особенностью наших детей является чрезвычайная чувствительность к настроениям окружающих при невозможности адекватно выразить свои эмоции. Успешное расширение ситуации в сказочной атмосфере праздника помогает справиться с робостью, чувством  отверженности в реальной жизни. Наши праздники – это возможность наладить общение в семье. Это общение должно  учитывать как способность детей к развитию, так и их реальные возможности. Очень важно, чтобы это общение было взаимным и интересным. Для наших актеров необходимо, чтобы материал был подан в наглядной, образной форме, и было много конкретных  действий. Музыкальный руководитель пишет сценарий, распределяет роли, организует ежедневные репетиции, подбирает костюмы, продумывает дизайн музыкального зала.


Целью нашей кропотливой работы является воспитание чувств – воспитание умения считаться с чувствами другого человека и умения сдерживать свои эмоции и адекватно выражать их.


Главным для наших детей мы считаем гармоничное сочетание воспитания духовности и физического развития, приобретение практических навыков. 
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