Каждый ребенок дошкольного возраста, к какой бы социальной группе он не принадлежал должен получить тот уровень развития, который позволил бы ему быть успешным при обучении в начальной школе и на последующих ступенях обучения.

 Реализуя областную целевую  программу «Модернизация системы образования Тамбовской области на 2004-2010 г.», областную подпрограмму «Дошкольное образование и воспитание 2004-2008 г.г.» и решая проблему общедоступности дошкольного образования за счет вариативных форм обучения, в детском саду с 2006 года открыта и функционирует  группа кратковременного пребывания детей по предшкольной подготовке. Потребность в открытии данной группы была обусловлена: социальным заказом населения и успешными результатами работы коллектива по подготовке детей к школе. Социологические  исследования нашего микрорайона позволили выявить детей 5-7 лет, не посещающих дошкольные учреждения. Это дети-инвалиды; дети, не посещающие детские сады по медицинским показаниям; дети, родители которых предпочитают воспитывать их в семье; дети из социально неблагополучных и асоциальных семей.

Деятельность нашего  детского сада направлена на: 

- обеспечение и получение  качественного образования всеми детьми дошкольного возраста;

- выравнивание стартовых возможностей  при поступлении в первый класс;

- обеспечение преемственности  дошкольного и начального общего образования;

- обеспечение социальной поддержки детям старшего дошкольного возраста из разных социальных групп и слоев населения.

Для функционирования группы кратковременного пребывания   разработано нормативно-правовое регулирование (внутренняя документация):

- комплектование ДОУ воспитанниками на текущий  учебный год;

- приказ комитета образования администрации города Тамбова об открытии и функционировании групп предшкольного образования;

- приказ по детскому саду об открытии и функционировании ГПП;

- положение о группе предшкольного образования;

- договор с родителями;

- заявление родителей;

- штатное расписание;

- смета расходов;

- должностные инструкции педагогов и технического персонала; 

- табель посещаемости воспитанников.

Для реализации целей и задач предшкольного образования  разработан проект «Школа развития для дошколят»,  в котором определены цели, тактические задачи, дано описание механизма реализации проекта, модель образовательной группы кратковременного пребывания. 

В своей деятельности мы определили следующие приоритеты:

· комплексный подход в решении задач охраны жизни и здоровья детей;

· обновление содержания дошкольного образования;

· повышение компетенции педагогов. 

В детском саду  сформирована образовательная среда,  разработаны и апробированы авторские методические пособия по математическому, социальному, речевому, физическому, музыкальному, художественно-эстетическому  развитию дошкольников, обучению грамоте.

Нам удалось организовать процесс обучения с учетом потребностей и возможностей детей этого возраста на основе  личностного общения с детьми,  создания эмоционального комфорта, педагогики сотрудничества с учетом принципов здоровьесберегающих технологий. Игра стала не только приоритетной  формой организации, но и методом обучения, что позволило повысить интерес к занятиям  и поддерживать желание посещать образовательное учреждение и в дальнейшем школу. Педагоги смогли  дифференцировать содержание обучения с учетом развития детей.  На каждого ребенка разработан индивидуальный психолого-педагогический маршрут. 

    Детям групп кратковременного пребывания оказывается индивидуальная коррекционная помощь (коррекция развития: познавательной сферы, проводится индивидуальную работа по коррекции опорно-двигательного аппарата).

 Бесплатные дополнительные услуги дети получают, занимаясь в кружках «Бубенчики», «Здоровячок», «Дымковская игрушка». 

 Результаты психолого-педагогической диагностики показали, что у детей группы предшкольной подготовки к концу учебного года сформирована физическая, личностная, интеллектуальная и социальная готовность детей к обучению в школе. На конец учебного года 82% детей из группы предшкольной подготовки показали высокий и выше среднего уровень школьной зрелости. 96 % родителей дали высокую оценку работе ДОУ по предшкольной подготовке детей. 
Добиться таких результатов стало возможным благодаря специальной подготовке педагогов, сформированности диагностической компетентности, умения индивидуализировать педагогический процесс, использования потенциала всех видов детской активности для удовлетворения их образовательных потребностей. 

Наш детский сад в 2007 году стал победителем областного конкурса «Лучшее дошкольное образовательное учреждение - 2007» в номинации «Предшкольная подготовка».  Опыт работы по основным подходам к разработке и созданию системы планирования образовательного процесса в условиях предшкольной подготовки  был  представлен на областном учебном семинаре «Планирование образовательного процесса в условиях предшкольного образования» в ноябре 2007 года.

  Использование в ДОУ  вариативных форм образования дошкольников –  группы предшкольной подготовки для старших дошкольников 5-7 лет, не посещающих детский сад,  доказало право на существование, так как данный вид услуг востребован не только жителями микрорайона, но и района в целом. 

 Учитывая, что родители имеют возможность выбирать дошкольное учреждение по своим запросам и способностям детей, необходимо  полнее учитывать их интерес, изучать заказ родителей микрорайона, востребованность  ими услуг, предлагаемые учреждением.

