            Сложившаяся в России дифференцированная система реабилитации и адаптации детей с отклонениями в развитии направлена в первую очередь на преодоление дефекта и связанного с ним особенностей психического развития, что не всегда соответствует полноценной интеграции детей с особыми нуждами в общество. Одной из актуальных проблем коррекционной педагогики является переход от коррекции дефектов у детей – к  комплексной медико-психолого-педагогической реабилитации и включению детей с отклонениями в развитии в социальную среду с учетом уровня их психо-физических возможностей. 

            В специальной литературе реабилитация рассматривается как система медико-педагогических и социальных мер, направленных на включение лиц с отклонениями в развитии в социальную среду, приобщение к общественной жизни и труду с учетом уровня их психо-физических возможностей. Адаптация – приспособление с использованием резервных, компенсаторных возможностей. Важным аспектом реабилитации и адаптации является определение реабилитационного потенциала ребенка с отклонениями в развитии, как совокупности резервных возможностей его организма, позволяющих в максимально полном объеме восстановить утраченные функции и преодолеть отклонения в развитии.

          Наибольший интерес для изучения социализации и адаптации детей с отклонениями в развитии представляют социально-педагогический и социально-психологический подходы, опирающиеся на традиционный подход компенсаторного развития (Л.С.Выготский). Oн заключается в том, чтобы создать социальную компенсацию физического или психического недостатка ребенка, находя пути налаживания социальных связей с жизнью. Для этого к ребенку надо относиться как к нормальному и ориентироваться в его воспитании не на недостаток или болезнь, а на сохранившееся здоровье.

         Адаптация нетипичного ребенка осложнена, необходимо учитывать возрастные особенности и ведущие направления социального воспитания. Социально-педагогический подход позволяет проектировать внедрение инновационных технологий в реабилитационной деятельности специалиста с ребенком и его семьей.

         Современная концепция реабилитации и адаптации предусматривает интегрированный подход к ребенку с отклонениями развитии, комплексную структуру оценки дефекта, установление так называемого функционального диагноза, включающего оценку как нарушенных, так и сохранных компонентов психики, взаимосвязь интеллектуально-познавательных нарушений, эмоционально-личностных особенностей, оценку социального статуса личности. К качественным показателям результативности комплексной  реабилитации и адаптации относится устранение психологических и других функциональных расстройств, коррекция моторики, речи; восстановление (приобретение) коммуникативной способности, активизация деятельности, интеграция в общество.

       Процесс адаптации и реабилитации, как медико-социальный, так и психо-педагогический, должен быть систематическим, регулярным, последовательным.

        Возможности социальной адаптации детей с отклонениями в развитии находятся в прямой зависимости от характера и тяжести первичных нарушений, наличие дополнительных отклонений, их индивидуальных особенностей, организация процесса обучения и воспитания детей, воздействие ближайшего социального окружения. Актуальными проблемами являются: расширение контактов между детьми, имеющими отклонения в развитии с их здоровыми сверстниками, создание специальной ассоциации педагогов, врачей, психологов, родителей. Адаптация осуществляется комплексно в процессе коррекционного обучения и воспитания, педагогической поддержки детей с отклонениями в развитии. Комплекс мероприятий по адаптации, устранение педагогической и социальной запущенности, правильная проф.ориентация, проводимая с учетом интеллектуальных, сенсорных, речевых и личностных возможностей детей, создает предпосылки для их адаптации в обычных жизненных условиях.

           По мнению Г.К.Селевко, не меньшее значение для реабилитации и адаптации имеют различные виды педагогической поддержки в усвоении знаний: 

             - урок  как система реабилитации, в результате каждый ученик осознает себя способным действовать разумно, ставить и решать задачи;

             -  обучение без принуждения, основанное на интересе, успехе, доверии;

             -  адаптация содержания, т.е. очищение излагаемого материала от сложных подробностей и излишнего многообразия;

             -    одновременное подключение нескольких анализаторов (слуха, зрения, моторики) в процессе восприятия материала;

             -   использование опорных сигналов (по Шаталову), разнообразной наглядности;

             -     формулирование определений по установленному образцу, применение алгоритмов;

             -     взаимообучение, диалогические методики ( коллективный способ обучения, элементы группового способа).         

         В первые годы жизни любое отклонение в развитии ребенка сопровождается недоразвитием речи. Речь является основой формирования социальных связей ребенка с окружающим миром, поэтому при отставании в развитии речи или других нарушениях речевой функции у ребенка возникают проблемы, связанные с вербальной коммуникацией, оказываются расстроенными  объективно существующие отношения между индивидом и обществом, проявляющиеся в речевом общении. Своеобразие и трудности в овладении родной речью, речевые нарушения, особенности коммуникативной деятельности отмечаются практически при всех видах отклонений в развитии речи детей: при интеллектуальном недоразвитии, при ЗПР, ДЦП, при нарушениях слуха, зрения, эмоциональных расстройствах и требуют особой системы коррекционного воздействия. Важной составной частью системы комплексной реабилитации и адаптации, а также одним из основных разделов коррекционно-педагогической реабилитации детей с различными видами отклонений в развитии является логопедическая реабилитация (абилитация), которая рассматривается в контексте создания новых речевых возможностей, наращивания социального потенциала, т.е. повышения возможностей личности реализоваться в данном обществе. Логопедическая реабилитация играет особую роль в процессе активного приспособления к условиям социальной среды, интеграции в социум детей и подростков с отклонениями в развитии. Логопедическая реабилитация представляет собой сложный комплексный процесс, направленный на коррекцию и компенсацию нарушений речевой деятельности. В процессе осуществления предусматривается  развитие сенсорных функций: моторики, особенно речевой моторики, развитие познавательной деятельности, прежде всего мышления, памяти, внимания; формирование личности ребенка с одновременной регуляцией социальных отношений; воздействие на социальное окружение. 

          Одной из основных задач комплексной реабилитации и социальной адаптации детей с нарушениями слуха является развитие речи и логического мышления. Речь у неслышащих детей не может развиваться спонтанно, они не в состоянии овладеть ею самостоятельно, поэтому пытаются заменить ее отсутствие такими своеобразными формами общения как мимика, дактилология, чтение с губ. Формирование у ребенка с нарушенным слухом потребности в речевом общении со взрослыми и сверстниками является основным условием его полноценного развития. Раннее начало формирования речи с выраженным нарушением слуха дает возможность предупредить аномальное развитие его мышления, нарушения познавательной деятельности.

           Стимуляция речевого развития неслышащего ребенка проводится поэтапно по трем направлениям:

1) формирование и развитие языковой способности;

2) развитие речевой деятельности;

3) подготовка к усвоению основных закономерностей языка.                          

           Коррекционная  работа должна быть предельно ранней, комплексной,  дифференцированной, в зависимости от тяжести и характера нарушения слуха, состояния речи и интеллекта детей. Результативность должна оцениваться не специалистами, а обществом. Критерием успешности применения методики является практика речевого общения детей с нарушениями слуха.

             Для успешного освоения программного материала неслышащему школьнику необходимо владеть грамотной, осознанной речью. Комплекс задач по развитию речи детей с недостатками слуха может быть решен лишь в том случае, ему будут подчинены и содержание и методы учебно-коррекционной работы. Развитие речи неслышащего ребенка должно осуществляться на всех уроках и во внеурочной деятельности. Такие дети испытывают трудности при составлении предложений, с помощью которых они выражают свои мысли, т.к. их словарный запас недостаточно богат и недостаточно сформированы навыки оперирования различными моделями предложений.

        Овладение структурой предложения предполагает, помимо усвоения целого ряда лексических и грамматических значений, усвоение определенного запаса моделей предложений, присущих данному языку. Овладение моделями предложений, целыми синтаксическими структурами обуславливает процессы понимания речи и построение собственных высказываний. Специальная работа над структурой предложения и  его моделями начинается, когда изучается грамматика. (5-7кл.) в содержание работы включена широкая речевая практика, т.е. продолжается усвоение целостных речевых высказываний, применительно к различным ситуациям и контекстам. Здесь также начинается изучение сведений о синтаксической структуре предложения: о его составе, связях слов, словорасположении, способах выражения членов предложения. Это по словам Пешковского «осознательненье» всей речи. Помимо всего, учащиеся овладевают специальными приемами анализа речевого образца, построения нового высказывания по образцу, что способствует обогащению речи в целом.

        Работа в данном направлении способствует увеличению объема развернутых высказываний, улучшению устной и письменной речи, произносительной стороны речи в целом, что является необходимым условием в коррекционно-реабилитационной и адаптационной работе с детьми, имеющими нарушения слуха.    

