Стоит отметить, что дети с нарушениями речи относятся к довольно
непростой категории учащихся, так как открытым остается вопрос о первопричине этих нарушений. Широкому кругу педагогов известно, что вопросами о первичном и вторичном дефектах занимался Л. С. Выготский.
Отмечу то, что в реальной педагогической практике крайне редко 
встречаются дети с чисто речевыми нарушениями. Подчас приходиться встречаться с детьми, в чьей истории болезни есть ММД
Таким образом, в учебном коллективе находятся дети с более сложными нарушениями развития, где недоразвитие речи является следствием.

В рамках данного обсуждения я не буду касаться учебных достижений 

«разных» детей.

Работая в начальных классах, большое внимание я уделяю адаптационному периоду, который осложняется еще и тем, что «мои детки» проживают в условиях интерната.

Одним из условий успешной адаптации детей является их интеграция в школьное общество. В стенах нашего учреждения дети находится на протяжении всей учебной недели (в силу проживания в области, либо родители находятся в сложной экономической ситуации). И моя задача, как педагога состоит в том, чтобы создать для воспитанников максимально благоприятную ситуацию. Ведь каждый ребенок имеет свою историю до поступления в нашу школу – это нахождение в общеобразовательном классе, где ребенок находился в ситуации своеобразной «изоляции» - в силу своих особенностей развития он не мог воспринимать материал на равне со сверстниками. Так же некоторые дети не посещали дошкольных учреждений в силу особенностей развития (в некоторых районах нашей области нет специализированных дошкольных групп). Первоначально, придя в класс, дети просто молчали, не только в силу особенностей речевого развития, но и они просто боялись получить ту негативную оценку, которую наблюдали в других образовательных учреждениях.

Мои ученики уже прошли этап первоначальной адаптации за прошедший учебный год. Этому способствовали все педагогические работники школы, в частности, для детей большое значение имели танцевальные занятия, занятия фонетической ритмикой, занятия лечебной физкультурой, общефизическая подготовка. Анализируя первый год обучения в стенах нашей школы, можно сказать, что дети стали более активными, они способны проявить себя, показать свои умения – т. е. мы можем наблюдать динамику личностного развития детей. Этому способствует тот факт, что дети чувствуют себя полноценными, ведь они находятся в комфортной для них среде. 

В моем классе воспитателем на основной ставке мужчина, я полагаю, что нашим воспитанникам крайне повезло – ведь многие дети растут в неполных семьях. Это особенно благоприятно, так как большинство учащихся моего класса – мальчики. Во внеурочное время есть возможность больше времени уделять именно на социальную адаптацию детей. 

Таким образом, мы видим, что учащиеся речевых классов имеют много трудностей, в их обучении проявляются противоречия и сложности, которые мы, педагоги, родители, должны решить. Наша задача, создать условия для формирования социально успешной личности. Первоначальный сдвиг есть, но при этом я осознаю, что проблем в обучении и воспитании этих детей остается еще много.

Уважаемые коллеги, я ещё раз призываю вас к конструктивному диалогу. Буду рада услышать ваши пожелания, рекомендации и корректные замечания.
