В Российской Федерации создано множество социальных институтов, призванных обеспечивать население возможностью получения разных видов образования. Деятельность каждого из них управляется и регулируется Министерством образования Российской Федерации. Реализация педагогического процесса, включающего систему образования, происходит поэтапно. Первым этапом является система дошкольного образования. Для осуществления педагогической деятельности на этом этапе созданы различные дошкольные образовательные учреждения. Они призваны оказывать помощь в полноценном развитии физических и умственных способностей ребенка в возрасте до 6 лет.
В настоящее время внимание многих психологов во всем мире привлечено к проблемам развития ребёнка. Этот интерес далеко не случаен, так как обнаруживается, что дошкольный период жизни является периодом наиболее интенсивного и нравственного развития, когда закладывается фундамент физического, психического и нравственного здоровья. От того, в каких условиях оно будет протекать, во многом зависит будущее ребенка. При этом множественные факторы, влияющие на социализацию личности, также закладываются и формируются именно в дошкольный период развития ребенка.
В отечественной педагогике признано отношение к дошкольному воспитанию как к этапу, определяющему все дальнейшее развитие. Проблема дошкольного обучения получила свое развитие в трудах известных русских педагогов. Я. А. Коменский цель дошкольного обучения видел в освоении ребенком разнообразных знаний об окружающем мире, в нравственном развитии и подготовке к школе. В.Ф.Одоевский занимался вопросами первоначального обучения детей (от 4 до 10 лет). По мнению Одоевского главной задачей дошкольного обучения - научить детей учиться, развить их умственные способности, не стремясь при этом к обилию знаний. К.Д.Ушинский рассматривал вопросы обучения в период дошкольного детства в тесной связи с вопросами обучения на других возрастных ступенях. Задачи дошкольного, «до книжного обучения» он видел в развитии умственных сил и речи ребенка, в формировании умения управлять своими психическими процессами и поведением. Ушинский считал необходимым воспитывать у детей привычку к умственному труду, любовь к нему и осознанное отношение. Успешное решение этих задач - залог подготовки ребенка к школе.
Воспитание и обучение детей дошкольного возраста - единый целостный педагогический процесс, который осуществляется на протяжении всего пребывания ребенка в дошкольном учреждении во всех видах деятельности. В современных социально-экономических условиях появляются дети, не посещающие дошкольные образовательные учреждения. С каждым годом число таких детей увеличивается. Совершенствование образования и воспитания предусматривает необходимость максимальной реализации возможностей каждого конкретного ребенка. Развитие старших дошкольников осуществляется в процессе разнообразной деятельности ребенка со взрослыми и в коллективе сверстников. С этой целью на базе нашего педагогического колледжа в 2007 году была открыта «школа раннего развития детей», не посещающих дошкольные образовательные учреждения. При организации образовательного процесса были учтены следующие принципы:
-
привлечение    воспитанников    к    занятиям    без    психологического принуждения, опираясь на их интерес к содержанию и форме деятельности;
- реализация дифференцированного подхода по нескольким направлениям:
· обеспечение самореализации детей с разным уровнем развития;
· гибкий   охват   детей   (работа   по   парам,     несколькими   группами,
индивидуально,        всей        группой)        формой        и        содержанием
деятельности, соответствующей их интересам и возможностям;
· формирование   уверенности   каждого   воспитанника   в   собственные
возможности, путем создания ситуации успеха и установки на получение
положительных результатов.
Обучение и воспитание наших воспитанников проходит по комплексной программе, направленной на обеспечение всестороннего развития ребенка, а так же его психологическую готовность для освоения школьной учебной программы в условиях обучения в коллективе своих сверстников.
В основу программы положена идея развития личностного потенциала ребенка и его личностного становления посредством учебной деятельности.
При создании программы педагоги стремились внести в нее новые идеи, включение в содержание образовательного процесса методов и приемов, позволяющих наиболее эффективно гуманизировать педагогический процесс.
Авторы предложенной программы придерживаются такого мнения, что от того, как ребенок подготовлен к школе всем предшествующим периодом дошкольного развития, будет зависеть успешность его адаптации, вхождение в режим школьной жизни, его успеха, его психическое самочувствие.

Комплексная программа состоит из следующих разделов:
· обучение грамоте
· математическое развитие
· английский язык
· основы информатики
· путешествие в прекрасный мир музыки
- физическая культура
· изобразительная деятельность
· познавательное развитие детей дошкольного возраста.
Развитие ребенка - дошкольника происходит в присущих ему видах деятельности: продуктивной (изобразительная), учебной и игровой.
На занятиях педагоги используют различные дидактические игры, разнообразные приемы и методы, педагогические ситуации, способствующие овладению навыками общения, правилами поведения.
В процессе реализации комплексной программы решаются следующие задачи:
-
сохранение и укрепление здоровья воспитанников;
-
развитие   всех   сфер   личности   (коммуникативных   способностей, мотивов поведения и т. д.);
-
обеспечение      своевременного      и      полноценного      психического развития ребенка;
развитие    познавательных    интересов,    воспитание    устойчивого внимания, наблюдательности;
· формирование интереса к учебной деятельности;
· развитие способности к анализу и синтезу, самоконтролю, самооценке при выполнении работ; 
- развитие художественно-творческих способностей
детей.

Разработанная   нами   программа  является актуальной в современных условиях, поскольку изменения, происходящие в дошкольном образовании, требуют новых подходов к организации и содержанию обучения детей дошкольного возраста.
Из года в год повышается роль общественного дошкольного воспитания. Сейчас оно выполняет ряд социальных функций, имеющих государственное значение. Наши воспитанники к моменту поступления в школу достигают высокого уровня физического, умственного, нравственного, трудового, эстетического развития.

