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Психолого-педагогическое обеспечение инновационной деятельности дошкольного образовательного учреждения можно рассматривать как сложный психолого-педагогический процесс, направленный на установление сотрудничества, социального взаимодействия между всеми участниками образовательного процесса. Без этого невозможно обеспечить достижение целей и оптимизацию инновационной деятельности.
Составными частями психолого-педагогического обеспечения инновационной деятельности прежде всего являются гуманизация образования - установление гуманистических взаимоотношений между всеми членами коллектива, создание психолого-педагогических условий для воспитания гуманных качеств личности в процессе её разностороннего и гармоничного развития. Особенностью инновационного процесса по гуманизации педагогической системы является интеграция обучения с воспитательной работой.

Гуманность или человеколюбие – это комплекс качеств личности,  в которых выражается отношение человека к человеку: признание человека высшей ценностью, уважение его чести и достоинства, проявление заботы о человеке на основе различных нравственных черт - чуткости, отзывчивости, доброты, тактичности, скромности, сочувствия, нетерпимость ко всякому злу, фальши, лицемерию, унижению, оскорблению, равнодушию, подхалимству, грубости, высокомерию, бестактности.

Компонентом гуманизма является опора на общечеловеческий опыт поведения людей, приобретенный в процессе развития цивилизации (сотрудничество, взаимопонимание, благожелательность, честность, терпимость, самоотверженность, благодеяние). Золотое правило нравственности: поступай по отношению к другим так, как ты хотел бы, чтобы поступали по отношению к тебе.
Следует чётко представлять в данном случае основные принципы гуманизма: гуманный характер государственной политики в сфере образования и, конечно же, гуманистические тенденции в учебно-воспитательном процессе:
· изучение индивидуально-возрастных особенностей;

· развитие личностных качеств школьника;

· утверждение педагогической этики: умение открыто выражать свои мысли, способности принимать ребёнка таким, каков он есть, стараясь поставить себя на его место, проникнуть в ощущения и переживания подростка;

· создание благоприятного нравственно-психологического климата;

· отсутствие жёстких педагогических технологий;

· интеграции обучения, воспитания, развития, психолого-педагогические методы управления;

· методы, формирующие гуманистическое сознание- обсуждение, анализ, беседы, деловые и ролевые игры;

· методы, формирующие гуманистическое поведение – уважительное обращение, мажорное настроение, уважение чужого мнения, умение признавать свою неправоту;

· методы, стимулирующие гуманистическое поведение – искреннее признание заслуг других людей, выражение одобрения по поводу малейшей удачи окружающих, частые вариативные поощрения.
Организация инновационной деятельности образовательного учреждения предусматривает обеспечение самоопределения личности путём создания условий для саморазвития творческой индивидуальности. К этим условиям следует отнести осуществление самореализации, развитие духовных сил, способностей и умений, формирование характера и моральной ответственности, целенаправленная социализация личности, введение её в мир природных и человеческих связей и отношений, погружение в материальную и духовную культуру посредством освоения лучших образцов, способов и норм поведения во всех сферах жизнедеятельности.

Источниками зарождения инновационных процессов в дошкольном образовательном учреждении являются: интуиция творческого руководителя, воспитателя, педагогический опыт, рождённый в других образовательных учреждениях, директивы и нормативные документы, потребности педагогического коллектива работать по-новому, потребности региона, страны в изменении ситуации в образовании.

Рычагами развития образовательного учреждения можно назвать потребность педагогов в самореализации, полном приложении своих способностей и возможностей, потребность в профессиональном росте, потребность руководителей и педагогов в психологических и управленческих знаниях, переход воспитателя от использования отдельных новых методов в апробации и разработке педагогических технологий, созданию авторских программ и т.д..

Современный детский сад выполняет социальный заказ общества и учитывает  родительский наказ. Родители хотят видеть детей счастливыми и успешными. У детей следует развивать и формировать такие качества как: эрудицию, хороший вкус, раскованность, доброту, честность, милосердие, трудолюбие, здоровье, внимательность, целеустремлённость, ответственность. 

Исходя из этого, можно определить модель психологического портрета выпускника дошкольного образовательного учреждения:

· обладает творческим восприятием;

· самостоятелен, с воображением и развитым мышлением;

· способен к самовоспитанию, саморегулированию, самоопределению, самообразованию, самоконтролю;

· способен к определению профессиональной направленности;

· умеет планировать жизненную перспективу.

Современное образовательное учреждение ставит перед собой следующие цели: расширение жизненного пространства участников образовательного процесса, организация процесса питания души и сердца ребёнка всеми лучшими, возвышающими, одухотворяющими образами (Ш.А. Амонашвили), ценностно-смысловое равенство взрослого и ребенка, деятельность по созданию условий саморазвития, самовоспитания, самообразования, обеспечения пространства выбора, возможностей свободного  и творческого действия. 

Задачи развития могут быть следующие: формирование важнейших человеческих качеств и способностей, возрастное развитие, становление психики человека на данном этапе и требований социокультурной ситуации, в которой здесь и сейчас живёт ребёнок, индивидуальные особенности и возможности данного ребёнка.

Аспекты целостного «Я» человека: внутренний мир, отношения с другими людьми, физические возможности, интересы и способности, ценности и мировоззрение, деятельность.

Достижению целостности могут способствовать следующие факторы: субъект восприятия информации и нормативного общения, предоставление возможностей для развития значимых сторон человеческой сущности, содержание занятий, технологии и методы обучения, стиль общения воспитателя с ребенком, содержание общения, система воспитательная и психологическая работа, оформление пространства дошкольника.

Активность ребенка в образовательном процессе подразумевает внутреннюю активность, умение преодолевать трудности, стремление к достижению цели, самостоятельное решение задач собственного развития.

Знание психолого-педагогических особенностей обучаемых особенно важно при современном подходе к обучению и воспитанию. Здесь можно выделить индивидуальные особенности ребенка.

По каналу преимущественного восприятия информации:

· визуалы (преимущественно воспринимающие зрением);
· аудиалы (преимущественно воспринимающие на слух «вербально»);
· кинестеты (преимущественно воспринимающие через движение и осязание).
По темпераменту:

· сангвиник, холерик, флегматик, меланхолик;

· экстраверт или интраверт;

· циклотимик или шизотимик;

· устойчивый, или истероидный, или невротический.

По скорости восприятия информации:

· быстродействующие («шустрики»);

· медленнодействующие («мямлики»).

По глубине, качеству, уровню освоения информации:

· осваивающие много, но не глубоко и не надолго («верхогляды»);

· осваивающие что-то одно, но качественно и раз и навсегда («основательные»).

По коммуникативным качествам:

· активный коммуникант – «душа компании», обращенный на других;

· пассивный коммуникант – «слушатель, исповедник, жилетка», обращенный на себя;

· не склонный к коммуникации – «нелюдим».
По способности к обучению:

· одарённый;

· способный;

· средних способностей;

· неспособный.

По степени внушаемости:

· внушаемый - сильно;

· внушаемый – слабо;

· не внушаемый.

Педагогика – наука, требующая движения вперёд маленькими шажками, незаметной поддержкой, умение подавить в себе неприязнь, нетерпимость и здесь не обойтись без искусства воспитателя. 

Воспитатель в течение всей своей педагогической деятельности воспитывает и накапливает в себе множество умений, свойств и качеств особенно важными являются следующие: умение признавать свои ошибки, умение общаться и сотрудничать с детьми, умение видеть и радоваться каждому детскому успеху, умение создавать условия для успешного проявления в подростке его наилучших качеств и способностей, умение создавать положительную эмоциональную среду и обстановку радости, готовность понять детские интересы, умение поддерживать созидательные контакты с родителями, владение разными гранями юмора, отношение к оценке как к инструменту диагностики и стимулирования, а не к способу унижения, издевательства и холодной констатации.

Деятельность любого педагогического коллектива оценивается эффективностю работы. Успешная деятельность зависит от таких основных факторов - преданность педагогов своему делу, конкретных действий, качество руководства образовательным учреждением, концентрации усилий на важнейших проблемах, благоприятный микроклимат в коллективе, предоставление педагогам возможности периодически расслабляться и отдыхать.
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