                                  В.Л. Кузнецова,

                              учитель ТОГОУ для обучающихся 
воспитанников с отклонениями в развитии 
«Специальная (коррекционная) обще образовательная
 школа интернат первого вида» (Тамбов).

Создание условий для реабилитации неслышащих воспитанников и социализация их в обществе.

В статье рассказывается о тамбовских неслышащих  спортсменах-борцах греко-римского стиля. Описан их спортивный путь, выявлены сложности занятий спортом людей с ограниченными возможностями.

Люди, у которых сложности со слухом, живут рядом с нами. Они точно так же учатся, работают, мечтают, влюбляются. Но им нередко приходится гораздо сложнее в жизни, чем людям с нормальным слухом, хотя они и не любят об этом говорить. Отсутствие слуха они принимают как случившийся факт и стараются находить в жизни другие привлекательные стороны. Их силе воли и оптимизму можно только поучиться. От окружающих они ждут лишь терпения и терпимости.
В настоящее время в нашей стране большое внимание уделяется спорту людей с ограниченными возможностями. Прочно заняли своё место Паралимпийские и Сурдлимпийские Игры. В Сурдлимпийских Играх участвуют люди, лишённые слуха. Без преувеличения можно сказать, что глухие пловцы, волейболисты, борцы, теннисисты, легкоатлеты достойно представляют нашу страну.

                                              Море синее!

                                              Небо синее!

                                              Мама красивая!

                                              Папа сильный!

О том, что мама Киры Кузнецовой красивая, знает только мама. А вот о том, что папа сильный, знает почти весь спортивный мир. Папа двукратный победитель Сурдлимпийских Игр, чемпион мира, Европы среди неслышащих, Заслуженный мастер спорта по Греко-римской борьбе. Он работает тренером в ДЮСШ и учится заочно на 5 курсе  в Московском институте физкультуры. Кира очень гордится своим отцом. Рассказывает друзьям, в каких странах побывал её папа, что видел, что привёз. Особенно гордится тем, что ни с одних международных соревнований он не возвращался без медали, что много раз становился победителем и призёром чемпионатов, где он один глухой боролся со слышащими в полной тишине.
Самым памятным поединком Валентин считает встречу с иранским борцом Тахи Бахтини на Сурдлимпиаде в Риме. У себя на родине Бахтини провёл 230 встреч, судьи зарегистрировали 230 побед. В Иране Бахтини окрестили «непобедимым». В Риме иранца не могли остановить ни пластичные китайцы, ни жёсткие американцы. Бахтини клал на спину абсолютно всех. Удача отвернулась от него лишь на встрече с тамбовчанином. Кузнецов в этой решающей схватке победил иранца дважды: сильнее оказались русские мускулы и сильнее оказался русский дух. Перед поединком соперник тамбовчанина намазался маслом, его тело стало чрезвычайно скользким. Судья на замечание русского борца делает знак – продолжать поединок.  Но делается захват – а соперник, как змея,  выскальзывает. Видимо, на эту хитрость иранского борца толкнул обыкновенный страх. Почувствовал он русскую силу, задрожало что-то в глубине иранской души. Слаба она оказалась.
Да, теперь Валентин Кузнецов прославленный спортсмен. Теперь сборы, тренировки, соревнования чередуются с различными встречами и награждениями. В 2001 году, после Римской Сурдлимпиады, Валентин вместе с другими неслышащими  спортсменами получил из рук Валентины Матвиенко памятные часы, а затем вместе с ней поднял бокал шампанского за грядущие победы. Затем были незабываемые встречи с Вячеславом Фетисовым, Александром Карелиным… А в апреле 2005 года, после победы в Мельбурне, Валентин в составе лучших спортсменов – инвалидов был приглашён на торжество в Кремль на приём к Президенту Российской Федерации В.В.Путину. Валентин Кузнецов награждён юбилейными медалями – международной наградой «За заслуги перед обществом «Спартак» и в честь 80-летия Всероссийского Общества Глухих, представлен к высокой награде – медали Ордена «За заслуги перед Отечеством» 2 степени. Сейчас прославленный спортсмен готовится к своей пятой Сурдлимпиаде. И кто бы мог подумать, что такая великая спортивная судьба уготована простому мальчику из российской глубинки! 
Тамбовская школа борцов десятилетия считается одной из сильнейших в России. Неслышащих спортсменов тренирует Борис Абдулович Гафуров, Заслуженный тренер России, инвалид по слуху. Более 30 лет назад он пригласил глухих ребятишек заниматься Греко-римской борьбой. И наверняка не подозревал, что среди его воспитанников вырастут такие титулованные: Заслуженные мастера спорта России Сергей Ладанов. Валентин Кузнецов, Игорь Тарасов, мастер спорта международного класса Сергей Околелов, а какая плеяда мастеров спорта и кандидатов! Борцовский ковёр стал для них чем-то вроде дискотеки у обычных подростков. В этих нескольких квадратных метрах они находили смысл своей жизни.

Сергей Ладанов первый из тамбовских борцов, инвалидов по слуху, выехал на международные соревнования. Это были Игры Доброй Воли в 1990 году в США. Вернулся с заслуженной золотой медалью. Затем чемпионат мира в Стамбуле, Всемирные Игры глухих в Софии, первый Чемпионат Европы среди неслышащих в Чебоксарах. Везде золото! Сергею Ладанову Президент Чувашии Н.Фёдоров лично вручил памятный кубок. Тогда, в 1994 году, в Чебоксарах на высшую ступень пьедестала почёта поднялись четыре тамбовских борца.

У Игоря Тарасова подрастают двое детей – девочка и мальчик. К сожалению, у них тоже снижен слух, но это не явилось препятствием для их занятий спортом. Каким? Конечно, борьбой! 16-летняя Оля – подающая надежды дзюдоистка. Её схватки на татами проходят вместе со слышащими девочками. Владик на год младше. Но в его копилке медалей едва ли не больше, чем у папы. Правда, с международных соревнований пока нет. С 9 лет Владик начал заниматься Греко-римской борьбой и выезжать на соревнования. С ним считаются и слышащие, и неслышащие соперники. Воля к победе, отточенная техника, физическая сила – всё это и от папы, и приобретается с годами. Бывают, конечно, у мальчишки промахи: засмотрится на девчонок, прозевает приём. А поклонниц у него масса. Ещё бы - красивый, высокий, справный! 
На днях Борису Абдуловичу Гафурову исполнилось 75 лет, он продолжает работать, но у него уже есть помощники – Валентин Кузнецов и Игорь Тарасов тренируют пока ещё неуклюжих мальчишек. Тренировки проходят в зале, где занимаются и слышащие ребята. С самых первых дней работы секции для глухих ребят их тренировки проходили и проходят совместно. И неслышащие спортсмены тамбовщины, наверное, меньше всех закомплексованы на своей проблеме. Некогда просто. Глухота не является препятствием для общения. Спорт закладывает надёжную основу для достойной жизни. На тренировках глухие ребята просто вынуждены оттачивать свои произносительные навыки, внимательнее читать с губ, а этим и словарь пополняется. Слышащие же в знак уважения овладевают жестовой речью. Сейчас модно рассуждать о проблемах и комплексах неслышащих людей и способах их преодоления. Тамбовские чемпионы считают, что главное – не сомневаться в своих способностях и не бояться нового!

Человек, лишённый слуха с рождения или потерявший слух в раннем детстве, в настоящее время имеет много возможностей для преодоления последствий такого дефекта и для полноценного развития личности. Знания и умения, полученные в школе, служат хорошим фундаментом для самоутверждения. Тесное общение со слышащими людьми позволяет свободно чувствовать себя в мире слышащих, не бояться их,  не зависеть в общении с ними от других людей.
