Специфика логопедической работы в условиях реабилитационного Центра.


Рождение аномального ребенка – большая беда для родителей и всех его близких. Искреннее желание помочь таким семьям стало стимулом к созданию новых, нетрадиционных форм воспитания и обучения детей с глубокими нарушениями интеллекта.


Логопедическая работа в реабилитационном центре имеет свои специфические особенности. Группа детей, с которой работает логопед, не только разновозрастная, но и разнородная по преобладающим дефектам. Речевые нарушения входят в состав основных тяжелых неврологических и писхосиндромов.


Прежде всего, было проведено психолого-педагогическое и логопедическое обследование детей, которое позволило выявить индивидуальные типологические и возрастные особенности различных групп детей.


Результаты обследования подтвердили своеобразие познавательной деятельности и личности различных категорий детей с глубокими нарушениями интеллектуального развития. Игровая, конструктивная, изобразительная деятельность у них не сформирована, навыки самообслуживания слабо развиты, у большинства детей ярок выражены нарушения мелкой моторики. Все психические процессы в той или иной степени были нарушены. У детей отмечались недостаточная концентрация внимания, малый его объем, неумение переключать внимание с одного вида деятельности на другой, быстрая забываемость, нарушение всех мыслительных процессов.


Логопедическое обследование выявило наличие сложных форм речевых расстройств, таких как: полное отсутствие речевых средств общения, отсутствие фразовой речи, грубое искажение слоговой структуры слова, грубые дефекты артикуляции, дефекты голосообразования, речевого дыхания, просодической организации речи (ритмический, темповый, мелодический).

Результаты обследования убедили в необходимости написания программы речевой реабилитации детей с ограниченными умственными возможностями «Учимся говорить и общаться», где были бы отражены пути организации работы с детьми и их родителями. Цель этой программы: пробуждение у детей речевой активности и потребности в эмоциональном и речевом общении. 
По уровню понимания речи разделила детей на две подгруппы. В первую вошли дети у которых уровень психологического развития резко отставал. Они не складывали целое из двух частей по образцу, не могли соединить две части разрезной картинки, лежащие прямо перед ними. Они не различали знакомые предметы на картинке. Внимание их привлечь было очень трудно, а если и привлекалось, то на короткое время. Понимание речи у этой подгруппы практически отсутствовало. Самостоятельная речь отсутствовала.

У второй подгруппы уровень психологического развития был выше. Они подбирали парные картинки, складывали разрезные картинки из двух частей. Понимание речи у этих детей ограничивалось обходимыми фразами. Они не различали смыслового значения окончаний единственного и множественного числа, слов-названий и слов-действий. Самостоятельная речь ограничивалась названием отдельных обиходных слов, предметов. Одни из них повторяли слова, искажая их, другие только слоги.

Главную роль в развитии понимания речи у умственно отсталых детей играет обучение общению и игре. Прежде всего, мы использовали наглядно-действенное обучение: зрительное восприятие предмета, восприятие его названия и действия с предметом. А чтобы эта работа велась успешно, начали с воспитания внимания и подражания. Сначала, учим детей слушать педагога, смотреть, что он показывает, подражать его действиям. В основе развития процесса понимания речи мы использовали принцип повторности. Понимание речи развивали и во время режимных моментов: например, во время одевания на прогулку просим показать, где пальто, где ботинки.

Особое место в развитии речи отводилось на специальных занятиях по развитию речи и индивидуальных занятиях с каждым ребенком. В своей работе постоянно создавали игровые ситуации, постепенно вовлекая ребенка в игру: «Вот машина, ах какая красивая машина! Посмотри, как едет машина, би-би. Давай покатаем мишку на машине; посадим зайку на машину и т.д.». Затем игру повторяем с другими персонажами. Это давало возможность многократно называть те же предметы в разных речевых связях. Это помогало детям понимать речь. мы старались развивать у детей умение понимать вопросы и умение отвечать на них. Для этого использовали дидактические игры и специальную серию картинок с изображением субъекта, объекта и действия. Детям задавались вопросы типа: «Кто (что) это? Что делает? Что рисует мальчик?». Для развития понимания пространственного значения предлогов проводились игры – поручения, использовался специально изготовленные сюжетные картинки. Эта работа по усвоению значений предлогов была значительно трудна для детей.

Индивидуальный уровень достижений в процессе всех проведенных занятий у детей очень различен.

Многие дети стали пользовать рукой, как средством коммуникации, выполняя согласованные, направленные на другого человека движения рукой, телом и глазами. У части детей удалось сформировать активную позицию по  отношению к предметам и явлением окружающего мира (рассматривать предмет с разных сторон, действовать с ним). Воспроизводить знакомые звукоподражания, лепетные слова и усеченные фразы.

Некоторые дети научились отвечать на простейшие вопросы о себе и ближайшем окружении.

Таким образом, мы пришли к выводу, что необходимо продолжать работу по развитию импрессивной речи, так как она очень важна в развитии самостоятельной речи у детей данной категории.

Логопед филиала МУ КЦСОН



Н.В. Нефедова

Октябрьского района г. Тамбова

