Современные модели дошкольного образования

 ( по материалам экспериментальной работы МДОУ ЦРР – д/с №43 «Яблонька»)
     На основании приказа начальника управления образования мэрии города Тамбова от 30.09.2004 №78 в  дошкольном учреждении открыта городская экспериментальная площадка на тему: «Достижение целостного развития дошкольников посредством оптимального сочетания различных форм реализации содержания образовательной работы в условиях предметного обучения». 

Осуществляя работу с детьми  по новой интегрированной модели, созданной в рамках эксперимента, в течение 2008 и 2009 года, взаимодействовала со старшим воспитателем, воспитателями-предметниками и групповыми воспитателями, объединяясь в минимальные профессиональные пары для выявления проблем в реализации образовательных программ. Для поиска пути решения выявленных проблем объединялись в проблемные группы. А для решения поставленных задач собирались в творческие группы и нарабатывали содержание для работы с детьми 5-6 лет по новой модели образовательной работы в условиях предметного обучения.
Структура интегрированной модели представлена пятью блоками:

1. Специально организованное обучение в форме занятий.

2. Свободная совместная деятельность взрослых и детей как партнеров
3. Свободная активная самостоятельная деятельность детей.
          4. Индивидуальная форма обучения и воспитания.
          5. Взаимодействие с родителями.

    Таким образом, посредством оптимального сочетания различных форм реализации содержания образовательной работы в условиях предметного обучения, возможно  достижение  целостного развития дошкольников.
      Работа в рамках  этой модели позволяет воспитать детей здоровыми, доставить детям радость от проживания детства и дать им развитие, способствующее раскрытию их личностных возможностей. 

