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В задачи обучения и воспитания слабовидящих детей входит обеспечение адекватного взаимоотношения их с обществом, коллективом, осознанного выполнения социальных норм и правил. Социальная адаптация открывает слабовидящим возможность  активного участия в общественно полезной жизни.  Важнейшую роль в процессе компенсации слепоты играет речь.

Хорошо развитая речь как средство коммуникации приобретает для слабовидящих  особо важную компенсаторную роль  в общении. Она является важным условием развития познавательной деятельности слабовидящих выпускников, основой для их интеллектуального развития.

Хорошо развитая речь характеризуется большим запасом слов, умениями пользоваться в зависимости от различных  задач и ситуаций фонологическими, словообразовательными, морфологическими и синтаксическими средствами языка, подчиняется определенным литературным нормам. Для развитой речи имеет большое значение долговременная и оперативная память.

Действующая программа по русскому языку содержит специальный раздел «Развитие связной речи», в котором подчеркивается необходимость обязательного  обучения школьников следующим умениям: определять объем содержания и границы темы, подчинять свою творческую работу основной мысли, собирать и систематизировать материал, строить сочинения разных видов, выражать мысли правильно, ярко и полно, совершенствовать написанное. В программе определены три направления работы: над словом, над словосочетанием и предложением, над связной речью. Все они взаимосвязаны,  так как естественное речевое развитие осуществляется параллельно по всем направлениям.

Огромную роль в познании играет мышление, предполагающее обобщенное отражение действительности. Овладевая речью, ученик, с одной стороны, усваивает значение слов, а с другой – познает окружающий мир. Таким образом, мышление как обобщенное отражение действительности осуществляется посредством языка. Именно через слово, обобщающее признаки предметов и действительности, слабовидящий ученик выходит за пределы того, что дано в ощущениях и восприятиях.

Огромное значение для выполнения творческих работ имеет воображение. На воображении у слабовидящих детей лежит важная функция компенсации, поэтому задача педагога – развивать воображение у учеников и тем самым способствовать восполнению тех пробелов восприятия, которые связаны с нарушением зрения.

Обучение слабовидящих школьников творческим умениям  осуществляется с целью формирования творческих способностей и специальных приемов выполнения задания.

Организация работы  над изложением.

Одним из видов работы по развитию связной речи учащихся является изложение. Готовясь написать изложение, школьники должны научиться последовательно и точно изложить материал, умело используя языковые средства. Такая работа влияет на обогащение их словаря, развитие языка, точность в передаче мыслей автора и выражении собственных оценочных суждений.

Подготовительная работа к изложению включает выработку у учащихся понимания психологии действующих в учебном  рассказе лиц, их поступков, их отношения к окружающему и оценки автором происходящего.

Школьники учатся разбираться в словесном оформлении мыслей, овладевают логической последовательностью авторского повествования, постигают логику переходов от одной части рассказа к другой, разбираются в композиции. В подробном изложении достаточно  полно  и в заданной автором последовательности передаются события, описываются с сохранением  необходимых деталей явления и предметы. Совершенно необходимо при обучении подробному изложению каждый раз показывать мастерство автора в раскрытии основной мысли, а также обращать внимание на то, какими языковыми средствами автор достигает результатов.

В работе над подробным изложением необходима вступительная часть, в которой учитель уточняет и обогащает представления учащихся и тем самым психологически готовит их к восприятию нового текста.

Практический опыт показывает, что учащиеся вследствие нарушенного зрения и отсутствия умений самостоятельно обследовать и анализировать предмет или явление часто обнаруживают элементарное незнание даже знакомых предметов и явлений. Поэтому, не полагаясь на их опыт и возраст, следует постоянно выяснять и пополнять их знания и представления. Можно использовать дополнительную наглядность, музыку – каждому уроку свое оформление.

Безусловно, такая работа облегчит выявление основной мысли рассказа, а затем и переход к составлению, анализу плана, установлению последовательности событий, проверке точности словоупотребления и взаимосвязи частей.

Орфографическую и пунктуационную подготовку лучше всего проводить, используя карточки, на которых учитель красным и зеленым цветом оформляет орфограммы и пунктограммы и тем самым обеспечивает их усвоение.

Заключает подготовительную работу к изложению чтение текста с целью  целостного восприятия его учащимися.

        Чаще всего  тексты подробных  изложений учащиеся воспринимают на слух. Это связано с целесообразностью и необходимостью упражнять слабовидящих учащихся в слуховом восприятии учебного материала.

При подготовке  слабовидящих учащихся к выполнению подробного изложения  проводится следующая работа: тщательно изучается текст с учащимися, выявляются имеющиеся  у детей  представления о том или ином предмете  или явлении,  используется иллюстративный и литературный материал для проведения коррекции (в случае необходимости), оснащается урок в целях предупреждения ошибок карточками с трудными или неизученными словами (орфограммами).

Список литературы.                                                                
1. Акатов Л.И. Социальная реабилитация детей с ограниченными возможностями здоровья. М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2003.

2. Ермаков В.П., Якунин Г.А. Развитие, обучение и воспитание детей с нарушениями зрения: Справ.- метод. пособие для учителя. – М.: Просвещение, 1990.

3. Капинос В.И. и др. Развитие речи: теория и практика обучения: 5-7кл.: Кн. для учителя. М.: Просвещение, 1991.

4. Никитина Е.И. Русская речь: Пособие по развитию связной речи: 5-7кл. – М.: Просвещение. 1991.

5. Программы общеобразовательных учреждений. Русский язык 5-9 кл М.: Просвещение. 2007.

