Создание адаптивной среды для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Реальностью наших дней является рост числа детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).
Человек – существо общественное. Поэтому жить в обществе и быть свободным от общества он не может.

Как же научить жить в современном мире и найти свое место тем, кто имеет особенности в развитии? 

Образование детей с ОВЗ предусматривает создание для них специальной коррекционно-развивающей образовательной среды, обеспечивающей равные с обычными детьми возможности, для получения образования в пределах специальных образовательных стандартов, лечение и оздоровление, воспитание и обучение, коррекцию нарушений в развитии, социальную адаптацию.

Основным фактором, обусловливающим успешную социальную адаптацию и реабилитацию проблемного ребенка, является организация коррекционно-развивающего воздействия.

Такое воздействие обеспечивают специальные (коррекционные) школы-интернаты, какой и является наша школа.

Созданию специальной коррекционно-развивающей среды в школе – интернате г.Котовска способствует использование в воспитательной работе рекомендаций АМНЦ «Развитие и коррекция» под руководством доцента, к.п.н. Е.Д. Худенко. Она предлагает рассматривать воспитание как творческий целенаправленный процесс взаимодействия воспитателей и воспитанников по созданию коррекционно-развивающей среды, которая будет стимулировать деятельность детей к освоению и усвоению социально-культурных ценностей общества и развитию механизмов продуктивной обработки информации, способствующих самоактуализации и социальной реабилитации личности.

Основой организации воспитательной работы в условиях коррекционной школы является понятие о «социализации», как о процессе:

- вхождение ребенка в социальную среду,

- усвоение им социального опыта,

- освоения и приобретения системы социальных связей.

Как создать коррекционно-развивающую среду в условиях школы интерната?

Эффективность воспитательного процесса зависит от того, в какой среде он протекает, какого отношение окружающих к дефекту. Положительное решение поставленных задач возможно только в благоприятной психологической и эмоциональной среде, обеспечивающей стабильность, защищенность.

Воспитатель является организатором ситуации, в которых раскрываются положительные черты воспитанников, создает ситуации их успеха в результате самостоятельного поиска.

Что необходимо знать воспитателю для решения задач коррекции дефекта и формирования личности ребенка с ОВЗ?

- мотивы и ведущие виды деятельности каждой возрастной группы,

- учитывать особенности характера и недостатки ребенка,

- знать структуру дефекта, механизмы его возникновения, влияющие на формирование личности ребенка,

- постоянно наблюдать, отслеживать динамику, изменение, устранение или нейтрализацию его недостатков, возможностей и способностей.

Процесс общения воспитателя и воспитанника должен протекать таким образом, чтобы в ходе него устранялись негативные проявления личности, поведения с одновременным развитием, освоением разнообразных моделей коммуникативного поведения.

Основными направлениями создания коррекционно-развивающей среды являются:

- создание системы позитивно действующих факторов: оформление групп, спален, игровых, школы и пр. с меняющимся дизайном; включение и приобщение воспитанников к этой деятельности; создание информационной службы, постоянно освещающей успехи каждого и группы в целом,

- разработка различных моделей коррекционно-развивающих занятий, бесед, экскурсий,

- создание психолого-педагогического обоснования работы каждого конкретного воспитателя с учетом его личностных особенностей, его склонностей и способностей. Дети чутко реагируют на то, что воспитатель любит (вышивать, рисовать и т.п.) и умеет, и готовы принять, освоить этот социальный опыт, 

- организация досуговой деятельности, ориентированной на коррекцию недостатков развития и формирования механизмов компенсации (игротерапия, оригами, арттерапия, куклотерапия и т.п.).

Основным механизмом воспитательной деятельности в специальных школах-интернатах, обеспечивающим реализацию задач коррекции отклонений, недостатков личности на основе развития его потенциальных возможностей является взаимодействие взрослого и воспитанника. Чтобы это взаимодействие было плодотворным, необходимо сформировать положительные отношения между всеми участниками процесса, дать установку на взаимоотношения. 

В этом плане хорошие результаты дает использование в группе программы психологического содействия успешной адаптации в социуме детей с ОВЗ «Я сам строю свою жизнь». Предлагаемые тренинги, упражнения, игры не только нравятся детям различных возрастов, но и:

- создают комфортную, непринужденную обстановку в группе,

- побуждают к совместной деятельности, учат общению,

- формируют чувства рефлексии и эмпатии.

При этом следует помнить, что ребенок с ОВЗ постоянно нуждается в поддержке не только тогда, когда ему плохо, но и тогда, когда ему хорошо.
Чтобы поддержать ребенка с ОВЗ, необходимо:

- сосредоточиваться на позитивных сторонах и преимуществах ребенка с целью укрепления его самооценки,

- помочь ребенку поверить в себя и свои способности,

- поддерживать ребенка при неудачах,

- создавать обстановку доброты и взаимопонимания.

Все это незамедлительно сказывается на воспитанниках:

Лена А. имеет заключение ПМПК – легкая умственная отсталость с эмоционально-волевыми нарушениями. Поступив в школу, девочка избегала контактов с детьми, сидела под партой, не проявляла положительных эмоций. К завершению начальной школы, Лена, чувствуя поддержку со стороны педагогов, стала общаться с другими детьми и получать от этого удовольствие, реагировать на просьбы взрослых, участвовать в коллективных делах. У девочки проявились способности к рисованию. Она стала активным помощником в оформлении группы к праздникам. Появилось желание заниматься изобразительной деятельностью в городском Детском Доме Творчества.
