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В современный период модернизации системы образования, когда происходит структурно-функциональная, содержательная и методическая её реконструкция, большую актуальность приобретает пересмотр целей и задач образования. 

Отечественные педагоги подчеркивают: «Компетентностный подход  выдвигает на первый план не информированность, а умение разрешать проблемы». Так в «Концепции структуры и содержания общего образования» развитие общеучебных умений и навыков названо среди приоритетных целей школы. Так же авторы концепции подчеркнули: «Возрастает значение общего образования как основы развития познавательных способностей, общеучебных умений и навыков, без которых другие этапы непрерывного образования малоэффективны». Общеучебные умения рассматриваются как важнейший деятельностный компонент учебно-образовательной компетенции, предусматривающей умения по самоуправлению учебной деятельности. 
Система специального образования также призвана решать проблемы современного обучения с учетом наметившихся тенденций. Процесс формирования общеучебных умений и навыков у детей с особыми возможностями здоровья связан с определенными трудностями, но решение данного вопроса способствует развитию полноценной личности и социальной адаптации.
Степень развития ученика определяется его способностью самостоятельно приобретать новые знания, использовать в учебной и практической деятельности уже полученные знания. Младший школьный возраст считается  сензитивным периодом формирования навыков учебной деятельности в целом и общеучебных умений в частности. В связи с этим уже в начале обучения у неслышащих учащихся  необходимо закладывать основу умения учиться. Ведущей задачей в начальной школе является воспитание у учащихся активности и учебной самостоятельности. По мнению Н.Ф. Виноградовой,  доктора педагогических наук, члена корреспондента РАО, «самостоятельность школьника – это умение ставить перед собой различные учебные задачи и решать их вне опоры и побуждения извне. Оно связано с потребностью человека выполнять действия по собственному осознанному побуждению», то есть на первый план выходят такие особенности ребенка как познавательная активность, интерес, творческая направленность, инициатива, умение ставить перед собой цели, планировать свою работу. Помощь взрослого в том, чтобы заставить эти качества проявляться в полной мере, не подавлять их постоянной сверхопекой. Важно дать понять  ребёнку, что успех, прежде всего, зависит от него, его  инициативы и самостоятельности, а вовсе  не от усилий взрослого. Необходимо хвалить  ребенка за любую инициативу, проявленную при решении учебных задач. 
Очень важно воспитывать у ребенка навык самоконтроля в учебной деятельности: как проверить правильность математических вычислений и т.д.  Например, при решении   уравнений  дети  осознано  делают проверку, не просто подставляя, а осуществляя действие и сверяя полученный результат с данным. 
В общеучебных умениях большое место занимает  организация рабочего места: удобное расположение учебников, тетрадей, письменных принадлежностей, других предметов на парте во время работы, обучение рациональным приёмам приведения в  порядок рабочего места. Постоянной заботой педагога является формирование у детей умений и навыков использования различных принадлежностей.  Особенно важно научить ребят  работать с учебником.                                                                                
 Формирование общеучебных умений и навыков - важнейшее условие совершенствования методов самостоятельной работы. Для осуществления самостоятельной работы у учеников необходимо выработать некоторые самые общие рациональные приёмы организации: умение планировать эту работу; чётко ставить систему задач, вычленять среди них главное; умело выбирать способы наиболее быстрого и экономного решения поставленных задач, контролировать выполнение задания, быстро вносить коррективы в самостоятельную работу, наконец, анализировать общие итоги работы, сравнивать эти результаты с намеченными в начале, выявлять причины отклонений и намечать пути их устранения в дальнейшей работе.  
В совместной  деятельности взрослого и  ребенка ученик получает образец или правило, алгоритм. Желательно, чтобы при этом дети сами  (но под руководством педагога) разрабатывали систему правил, по которым они будут действовать. Эти правила составляются в процессе анализа образца. Например, на занятии в кружке «Изонить» при вышивании цыплёнка дети должны  были проанализировать образец и определить последовательность работы.  С техникой вышивания кругов с разной хордой дети были уже знакомы, поэтому определение  алгоритма работы  не вызвало затруднений.

В современных условиях нарастания разнообразной информации увеличивается роль и значение чтения. В младших классах школ для глухих детей формируются читательские умения на уроках и во внеурочное время. Ведётся большая работа по формированию умения понимать текст и передавать его содержание с помощью предложенных картинок, иллюстрирования, подписывания выбранных к тексту картинок, пересказа содержания  прочитанного с опорой на иллюстрации или сделанные рисунки, аппликации, макет. К рассказу «Самые ловкие» мы сделали макет, который помог детям лучше осознать прочитанное, вызвал интерес к процессу чтения рассказа. В классе организован книжный уголок для развития читательских интересов детей. Литература очень разнообразная: художественные, познавательные, развивающие книги и журналы, много книг самоделок. В свободное время дети читают интересующую их  литературу. Также информацию дети получают из других источников. Большие возможности в  этом плане представляет компьютер. Но необходимо, что бы дети усвоили определенные умения и навыки работы с компьютером: включить компьютер, выбрать программу, запустить программу, писать и редактировать тексты и т. д. В нашем классе ведётся систематическая работа по обучению   детей использованию компьютера. Дети умеют работать со специализированными программами, которые есть в нашей школе: «Мир за твоим окном», «Состав чисел», «Лента времени», «В городском дворе», умеют выполнять некоторые задания для редактирования текстов.
Овладение глухими учащимися  умениями и навыками коллективной работы  происходит в процессе предметно-практической  деятельности. При  использовании коллективных форм обучения  (работа парами, бригадами, с «маленьким» учителем)  решаются задачи речевой, мыслительной, коммуникативной деятельности. При  таких формах обучения формируются навыки самоконтроля и самооценки, взаимоконтроля и взаимооценки. Учащиеся нашего класса в достаточной степени овладели умением работать парами, с «маленьким» учителем.  Работа по овладению умением работать бригадами началась только в этом году. Дети познакомились с особенностями такой работы, но ещё нуждаются в организационной помощи. Дети  умеют составлять инструкции, определять последовательность выполнения работы, дают задания  одноклассникам, обращаются за помощью к ребятам и взрослому. 

Развитию  коммуникативных умений способствуют сюжетно-ролевые игры, в процессе которых учащиеся овладевают навыками речевого общения, связанного с определённой ситуацией. В качестве примера выступает игра «Поликлиника», проведённая в рамках областного семинара. В процессе игры дети не только знакомились с работой поликлиники, поведением в предложенной ситуации, но  и овладевали  коммуникативными умениями. Дети использовали в речи различные фразы, необходимые для выражения своих желаний, а также необходимые для поддержания и развития игры.

Формирование культуры мышления всегда было и остаётся одной из основных общеобразовательных и воспитательных задач. Ещё Т.А Эдисон говорил, что основные задачи цивилизации – научить человека мыслить. В общеинтеллектуальных умениях можно выделить следующие группы:

1) умения, связанные  с определением понятий;

2)умения, связанные с классификацией  понятий;
3) умения, связанные с выполнением умозаключений и доказательств.  

В процессе познания вопросы играют важную роль, поэтому можно без преувеличения   сказать, что сознательное учение, познание начинается с вопроса. Вопрос направляет познание ребенка, побуждая познавательную активность, приобщая к культуре умственного труда. Целесообразно организовать небольшой тренинг на развитие умения задавать вопросы, проводить игры. Например: игра «Угадай, что там?» (Спроси  у…, какого цвета? Какой величины? Какой формы? Это едят? Это игрушка?...) 

Формирование понятий у детей с нарушением слуха - сложный процесс. Развивая умение сравнивать, мы помогаем ребенку выявлять сходство и различие между предметами.  Для этого использую  картинки «Найди отличия», дидактические игры « Продолжи цепочку», « Найди одинаковые предметы». Приём сравнения необходимо вводить в детскую деятельность, так как он позволяет детям выявлять особенности объектов, их уникальность, что облегчает процесс формирования понятий. 

С помощью классификации школьник учится упорядочивать объекты и свои знания о них. Классификация придает мышлению строгость и точность. В своей работе  использую такие дидактические игры, как «Лишний предмет», «Лото» (учим соотносить предметы по смыслу), «Что растёт на огороде»,  «Круги Эйлера» (группировать предметы по определённым 2-3 признакам) и  т.д.
Таким образом, подготовка неслышащих учащихся к самостоятельной жизни начинается с первых дней обучения в школе, имеет целенаправленный характер и способствует формированию личности, умеющей принимать осознанные решения.
