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Вопрос о раннем развитии стал реалией сегодняшнего дня. И это общемировая тенденция. Вопрос в том, насколько ранним оно может быть, в какой форме и каково должно быть содержание развивающей работы...
Динамика жизни в современном мире заставляет родителей задуматься о судьбе собственного ребенка уже на первом году жизни. Но, не многие родители знают, что им надо делать, как воспитывать и развивать своего ребенка. Поэтому существует психолого-педагогическая помощь этим родителям и их детям. 
Целью психолого-педагогического сопровождения ребенка - является обеспечение оптимального развития ребенка, успешная интеграция в социум.

Задачи  психолого-педагогического сопровождения ребенка:
• предупреждение возникновения проблем развития ребенка; 

• помощь (содействие) ребенку в решении актуальных задач развития;
•развитие психолого-педагогической компетентности (психологической культуры) родителей, педагогов. 

Психолого-педагогическая помощь включает в себя проведение комплексных, эмоционально насыщенных развивающих занятий с детьми, на которых могут присутствовать (и участвовать!) родители — в конечном счете именно они ответственны за судьбу собственных детей, за то, каким запомнится им детство. Активное участие родителей в групповых занятиях для малышей создает благоприятный психологический климат; облегчает адаптацию ребенка в коллективе; помогает ему усваивать знания, приобретать новые умения и навыки; укрепляет эмоциональную связь между малышом и родителями. Совместная деятельность в группе и дидактические раздаточные материалы (основные характеристики возраста, пальчиковые игры, песенки, стишки) позволяют продолжить занятия с ребенком дома.
Основная цель занятий — это развитие детей и обучение родителей продуктивным способам взаимодействия с ребёнком.
Современные научно-обоснованные представления о детском развитии предполагают не ускорение его хода в плане овладения новыми навыками, а обогащение новыми возможностями и развитие способностей в естественных для ребенка видах деятельности — в общении, предметном манипулировании и игре.
Дизайн помещения, в котором проводятся занятия, должен быть красочен, привлекателен для детей и родителей. Планировка и организация игрового и развивающего пространства в нём должна обеспечивать оптимальные условия для решения различных психолого-педагогических задач, чередования различных видов активности детей (спокойные игры и учебно-развивающие занятия, активные игры и развитие двигательной активности, музыкальные занятия, пластика и ритмика и т.д.).
Специалисты рекомендуют создавать для детей от 1до 2 лет 2-хчасовые группы развития, для детей 2-3 лет - 3-х часовые группы развития. В течение этих  часов с малышами работают три специалиста: педагог по творчеству или музыке; детский психолог или логопед; хореограф или специалист по детской йоге. В основе каждого занятия — четыре развивающих направления: общение, познание, творчество и движение. 
Объединяющим началом всех занятий внутри 2-х, 3-х часового формата является общий для всех форм развивающей работы смысловой контекст или тема дня. Тема дня объявляется на каждом занятии. 
Группы развития для детей 1-2 лет должны включать в себя следующие занятия: творчество и развитие, музыка и прикладное творчество, детская йога, логопед, детский психолог.

Занятия в группах детей от 2 до 3 лет: логопед, детский психолог, ритмика, пластика, музыка и прикладное творчество, детская йога.

Примеры занятий:
Движение: 
- Упражнения на мячах развивают гибкость, пластику и укрепляют вестибулярный аппарат, тем самым постепенно формируют представления ребёнка о своих физических возможностях и чувство тела.
- Полоса препятствий может состоять из разных элементов. Ее состав комплектуется педагогом в зависимости от возрастных возможностей детей. Проходя полосу, дети могут совершенствовать разнообразные двигательные навыки: ползания, лазанья, перешагивания, прыжков и ходьбы.
- Релаксация завершает двигательную часть занятия. Небольшой отдых и легкий массаж помогают детям  восстановить силы и переключиться на другой вид деятельности.
Музыка и творчество:
- Дети учатся правильно держать карандаш, регулировать силу нажима,  проводить наклонные, горизонтальные и вертикальные линии. Таким образом, раскрашивание карандашами укрепляет руку, подготавливая детей в дальнейшем к успешному овладению письмом и чтением.

- Музыкальные игры и упражнения под музыку помогают малышу координировать свои движения, выполнять их по показу взрослого. Когда ребёнок начинает хорошо говорить, чувство ритма также можно развивать через ритмичные движения, сопровождая их пением или проговариванием частушек, потешек.

- На занятиях дети знакомятся с разнообразными музыкальными инструментами: узнают их названия, запоминают звучание, овладевают способами игры на металлофоне, бубне, барабане, колокольчиках, погремушках-маракасах, деревянных ложках, пальчиковых тарелочках, дудочках.
Общение:
- В процессе общения с педагогом дети учатся рассматривать картинки, слушать пояснения взрослого, отвечать на вопросы, сравнивать и анализировать увиденное.
- Совместные игры детей, возникающие спонтанно или организованные педагогом, являются важной частью каждого занятия. Их цель - развитие игровых и коммуникативных навыков.
Познание:
- Пальчиковые игры развивают мелкую моторику детей. Во время таких игр стимулируются речевые центры коры головного мозга, способствуя тем самым развитию речи.
- Игры с  крупой в зависимости от поставленных целей могут способствовать развитию внимания, мышления, творческого воображения, а также выполнять релаксационную функцию.
На занятиях присутствуют детский психолог и логопед.
Если родители волнуются за своих детей по поводу проводимых занятий, упражнений, то специалисты объясняют, какую пользу приносит ребенку то или иное упражнение. Комментарии специалистов позволяют родителям получить необходимую информацию по вопросам детского развития, способам решения проблем в сфере детско-родительских отношений, практические рекомендации по занятиям с ребёнком в домашних условиях, диагностику развития познавательной, двигательной, эмоционально-волевой сфер ребенка и помощь в разрешение трудностей в поведении и обучении.
Максимально действенными средствами в развитии детей раннего возраста являются средства символизации — цвет, музыка, художественно-графические формы, выразительные движения. Они стимулируют познавательную активность ребёнка и способствуют вовлечённости в процесс занятий. Все специалисты активно используют на своих занятиях средства символизации.
Таким образом, психолого-педагогическое сопровождение детей 1-3 лет включает в себя процесс взаимодействия педагогов, психологов, детей и родителей между собой, направленный на обеспечение оптимального развития ребенка и его успешной интеграции в социум.
PAGE  
4

